





# DOMA IN NA TUJEM

## Branitelji slovenske kulture?!

Kaj so pisali o Aškercu, o Bogu ljubezni in Prešernu.

Ljubljanski škof, ki je dal sežgati Cankarjeve pesmi, je imel predhodnika škofa Tomaža Hrena, ki je dal sežgati prve v slovenskem jeziku natisnjene knjige. Naš pesnik Aškerc-Gorazd je tej zgodovinski prigodi posvetil pesem «Novi svetnik».

«Rimski katolik» je o tem pisal naslednje:

«Kdor ne izpovedava katoliške vere, ni pisatelj slovenski... Bolje v nebesih govoriti kitajsko, kot v peklu slovensko...»

Te resnice bi moral Gorazd premisliti, predno se je predrznil v svoji pesmi Slovencev v čestčenje na oltar postavljati novega svetnika — Primoža Trubarja. Škofa Tekstorja in Tomaža Hrena naslikal nam je Gorazd kot kruta nestrpnega, ki iz narodne zagrizenosti zaklinjata Trubarja v dno vie, mejtem ko ga Bog sam veleva sprejeti v nebesa.

Herzija je Gorazdu še 'greh', toda majhen, za katerega se Trubar pokori le v vicah. Gospod Gorazd, ali ne veste, da je herzija velik greh, za katerega ni v vicah

prostora? Bog sam obsoja heretike v pekel!

Naš pesnik pa je našel heretikom ključ za nebesa. Ta ključ mu podaje narodnost!

V jeziku premilem on prvi od vseh, o čujte, nam knjige je pisal!

In greh, ki vničil ga je bil, greh — Spokorniku Bog ga je zbrisal...»

Da se zveličamo, je potemtakem dovolj slovenske knjige pisati in brati? Gospod Gorazd, duhoven katoliški (?), mislite li res, da dogme kat. cerkve izgublajo svojo moč in veljavo? Skoro bi človek mislil, da Gorazd veruje edino v cerkev čiste ljubezni brez dogme. Bog nima biti več Bog resnice in pravice, ampak le ljubezni. Toda ta Bog — je frumasonski Bog!...

In kdo je prvi, ki prihiti čestitat heretiku Trubarju v nebesih na jezo nestrpnih škofov? Preširen sam, (ki gotovo tudi ni prišel v nebesa nego kot pesnik, v imenu narodnosti, ker drugih njegovih zaslug in kreposti njegovih ne poznamo, ako nečemo krepostim prištevati njegovo pregrešno ljubezen in pijanstvo!)

sti pa sam Kranj s svojo močno naraslo industrijo nujno potreboval. Novi dom je veljal okrog 1.400.000 Din.

Mariborski mestni avtobus, ki so doslej obratovali z dragim bencinskim pogonom, bodo v bodoče uporabljali za pogon podzemeljski plin metan, ki je baje za 45 odstotkov cenejši od bencina. Potrebni plin bo mariborsko mestno avtobusno podjetje dobivalo iz Bujačice na Hrvaškem.

Dolgoviti dravske banovine so znašali letos ob Novem letu skupno 62.304.431 Din, in sicer dolguje naša banovina Banovinski hranilnici v Ljubljani okrog 19 milijonov, Banovinski hranilnici v Mariboru 15.480.000 Din, Poštini hranilnici 10 milijonov, Pokojniskemu zavodu za nameščence v Ljubljani 9.500.000 Din, ostanek pa drugim denarnim zavodom. Za ta posojila plačuje banovina po 7 do 9% obresti.

Z novimi modernimi letali našega «Aeroputa» se bo znatno skrajšal vozni čas na naših zračnih progah. Doslej so potrebovala letala za razdaljo med Ljubljano in Sušakom 25 minut, Sušak—Zagreb 45 minut in Sušak—Beograd s pristankom v Zagrebu in Borovu 3 in pol ure. Nova letala bodo preletela progo Ljubljana—Sušak v 15 minutah, Sušak—Zagreb v 25 minutah in Sušak—Beograd (z dvojnimi vmesnimi pristankom) pa v 1 uri 45 minut.

Plače in pokojnine državnih uradnikov in upokojencev znašajo v novem jugoslovanskem državnem proračunu za leto 1937-38 vsoto 5 milijard dinarjev, odnosno 47% celotnega proračuna. Napram letu 1927. se je število državnih uradnikov povečalo za 45.000.

Nova beogradska radijska oddajna postaja, ki je že naročena v Angliji in ki bo imela kapaciteto 20 kilovatov, bo pričela obratovati že v začetku letošnjega poletja. Kdaj bo pa ljubljanska «kukavica» pričela kukati glasneje in močneje?

Stavka v cementnih tovarnah v Splitu, o kateri smo že poročali, je že v prvih dneh svojega poteka pokazala usodne posledice za delavstvo in narodno gospodarstvo vobče. Škoda, ki so jo utrpeli delavci na izpadlih mezdah, gre v visoke milijone, dočim so prikrajšane država, banovina, občina in pa pomorski promet za blizu 80 milijonov dinarjev.

Slavonski hrastli slove že od nekdanj v inozemstvu, zato so začeli tujski svojo hrastovino prodajati za slavonsko. Pri nas se pa seveda ne zmenimo, da bi jo signirali.

Splitški trgovci zahtevajo, da se jim kompenzirajo terjatve države za dolžni davek, tako da bo vsem ustreženo. V svoji ostri spomenici naglašajo neupravičeno izterjavanje davka, če jim je nasprotno dolžna država! Takih trgovcev je v okolici Splita in Dubrovnika precej ter so vsote znatne. Tudi znak časa oziroma razmer!

Pridelek tobaka v Jugoslaviji je dal lani komaj dobrih 400 vagonov, torej petino manj, kakor pa je računala naša monopolska uprava. Pač pa je povprečna kakovost «zlahne travice» lanskega pridelka odlična in je upravičeno upanje, da bomo naš tobak prav ugodno plasirali na tujih tržiščih. Manj zadovoljni pa so z lanskeletno bilanco ubogi sadilci tobaka v južnih pokrajinah Jugoslavije, ki so prejeli pri odkupu s strani države kljub izvrstni kakovosti blaga le po 14 do največ 18 Din za kilogram.

Pri nas imamo družbo «Prizad» za izvoz pridelkov, ki je nakupovala žito in drugo po deželi. Zdaj je pa začela omejevati nakupovanje, ker zanimanje za poljske pridelke v inozemstvu popušča. Ljudje se vprašujejo, kdo je kriv, da nismo spravili ob pravem času v inozemstvo več pšenice, ko so bile cene še visoke...

## Ali ste že plačali naročnino?

Če še do danes, ko ste dobili že pet številčk «Slovenske Besede», niste plačali naročnine, storite to takoj. Današnji številki je priložena položnica. Izpolnite takoj položnico in ne odlašajte. «Slovenska Beseda» je neodvisen napreden list. Izdružuje se samo z naročninami. Nemogoče je zato, pošiljati «Slovensko Besedo» brezplačno.

Lojze Bratuž, znani primorski glasbenik in narodni delavec, je umrl v cvetu življenja zaradi svoje velike ljubezni za svoj narod in jezik. Narodni žrtvi, ki počiva na goriškem pokopališču, bomo ohranili tudi vsi bratje v jugoslovanski domovini časten, nevenljiv spomin!

Tri četrtine Hrvatov nima lastne postelje! Dr. Rudolf Bičanić je izdal v Zagrebu knjigo: Kako živi narod. Zanimivi, a tudi porazni so detajli iz te knjige, kakor n. pr. (dobesedno): Težke so te besede ali so resnične: Tri četrtine vseh Hrvatov nima lastne postelje — vse kakor pred 1200 leti — največ se orje z lesenim plugom — 95 odstotkov kmetov je brez lastnega pluga in vprege — polovica kme-

tov brez vozov — v gorskih krajih so vozovi brez najmanjšega koščka železa — itd. Težke so te obdolžitve za Hrvate in tudi za Jugoslavijo, vsekakor pa to ni znak gospodarskega blagostanja nas vseh!

Poljedelstvo v Nemčiji — poročljivo. Nemški kmetijski minister je izdelal obširen načrt, po katerem bo vso poljedelsko produkcijo v Nemčiji odsej vodila država, ki bo kmetom po svojih posebnih strokovnjakih odredila, kje in kdaj bodo sejali in kako živino bodo gojili.

V Parizu se je po dolgoletnem molku zopet oglašil pozabljeni sanjač ruske revolucije Kerenski. Povedal je svoje mnenje k vražjemu plesu v ruskih vodilnih političnih krogih. Navaja za dogodke v Rusiji več razlogov: Fanatično slavohlepje Stalina, misli pa, da to ni važno. Važno je, da se je komunistični sistem zrušil, ker ljudstvo slednjič povsod odkloni vsake vrste diktaturo. Stalin bi se zdaj skušal rešiti z dobo demokracije, o kateri pravi, da se brez dvoma vrača v Rusijo. Nekdanji komunisti pa so iztrebljeni in če bi vprašal Stalina, kdo od boljševikov iz novembra 1917. še ni ustreljen, bi moral odgovoriti: Edini Stalin še ne!

## Somišljeniki nam pišejo

### Vprašanje vseh vprašanj

Me veseli, da ste v Vašem novem listu našli tudi dobro besedo za nas, tiste, ki smo danes brez dela in izgublamo svoj čas in svoje moči.

Lepo ste zapisali: Delu je izkazati ono čast in mu dati ono veljavo in poudarek, ki ga zasluži, — pa najsi bo to ročno ali duševno delo. Vsak posameznik, ki uporablja svoje sile s plugom, z lopato, s peresom ali za strojem, naj ima v tej državi pravico do dela, kruha in socialnega ugleda.

Da, tako je: za to pravico gre, samo za to pravico, ki je danes tisoč in tisoč v tej državi nimajo in ne morejo doseči. To smo mi brezposelni, obsojeni v beraštvo, ko bi lahko spodobno živeli in koristili domovini.

Pri nas se dan za dnem razpravlja o tolikih vprašanjih: o centralizmu, avtonomizmu, komunizmu, hrvatskem vprašanju itd. — jaz pa mislim, da je tukaj samo eno glavno vprašanje, ki je vprašanje vseh vprašanj in to je: delo in kruh! Dajte ljudem dela in kruha, pa bo rešeno tisto, kar je pravzaprav življenjsko vprašanje države. Potem se bodo vsa druga

vprašanja kar sama od sebe rešila! Narodni socializem ne bi bil v Nemčiji nikoli zbil na tla komunizma, da ni dal ljudem dela in kruha. Tudi Mussolini je najprej poskrbel za svoje brezposelne.

Nekaj je v naši državi, česar nihče ne more razumeti, da je sploh mogoče. Namreč, da v tej državi, ki je tako bogata, to se pravi, ki ima toliko prirodnih zakladov, ki je zelo obsežna, a ima razmeroma le malo prebivalcev, — vendar ni kruha in dela za vse, ampak, da je tu toliko lačnih in golih, toliko nepopisne revščine, ko bi moralo biti povsod samo blagostanje!

Torej je jasno, da tukaj nekaj ni v redu, da se ni znalo prav gospodariti. In da treba torej narodno gospodarstvo drugače vzeti v roke. Če so si po vojni lahko opomogle druge države, ki zdavnaj niso v tako srečnem položaju, kakor je naša, koliko laže bi bilo to nam! Samo znati si je treba pomagati, to je tisto. Manjka nam dobrih gospodarjev. Ali pa jih imamo, pa ne pridejo do vloge. In tako imajo veliko besedo šušmarji. Kako dolgo še? Prolet.

## Samouprava

### Vprašanja in odgovori

Vprašanje: Ali je zapisnik sej občinske uprave javna knjiga? Torej, ali imamo občani pravico te zapisnike ob uradnih urah na občini pregledovati in seje sklepe prepisovati? (F. N., kmet v Ng.)

Odgovor: Po našem mnenju knjiga zapisnikov sej občinske uprave ni javna knjiga. Tega nazivanja so tudi razlagalci novega zakona o občinah. Seje občinske uprave namreč niso javne, ker zakon o občinah tega ne predpisuje. Zakon tudi ne predpisuje, da se morajo o sejah občinske uprave voditi zapisniki. Vendar pa je razumljivo, da se ti zapisniki vodijo, ker drugače bi ne bilo nikjer razvidno, kraj in kako je občinska uprava sklepala. Ti zapisniki so pač potrebni za notranje poslovanje občine, niso pa javni. Torej občani nimajo pravice, da jih pregledujejo in prepisujejo. — V primeru pa, da sklepa občinska uprava o poslih, ki spadajo po zakonu o občinah v dejansko območje občinskega odbora, a je občinski odbor poveril sklepanje o teh poslih občinski upravi (točka 6. § 83. zakona o občinah), velja glede zapisnikov o takih sejih sklepov občinske uprave vse ono, kar velja za zapisnike sej občinskega odbora. V takih primerih so tudi sejni zapisniki občinske uprave javna knjiga (listina), ki jo imajo občani pravico pregledovati in si prepisovati dotične seje sklepe, seveda ob prisotnosti občinskih organov in ob uradnih urah, določenih za sprejemanje strank. — Poudarjamo pa, da so običajno taki primeri prav redki.

Vprašanje: Ali more in sme začasna občinska uprava izdati izjave v smislu § 6. zakona o občinah glede izpremembe občinskih mej?

Odgovor: Po našem mnenju: ne! Po § 134. zakona o občinah se pristojnost začasne občinske uprave omejuje le na upravljanje tekočih poslov. Med take tekoče posle pa ne moremo prištevati poslov o spojitvi ali razdružitvi občin ali o izpremembi občinskih mej. Ti posli so po § 6. zakona o občinah pridržani izrecno in edino občinskemu odboru. Če tega ni, morajo pač take zadeve počakati, da pričnejo poslovati redni občinski odbori.

Vprašanje: Zadržna elektrarna dobavlja v naši občini električno silo za razsvetljavo, kar stane občino več tisočakov na leto. Ali je občina dolžna odtegovati pri plačilu računov tudi 1%no pogodbeno takso iz tarifne postavke 24. zakona o taksah?

Odgovor: Ne! Ministrstvo za finance je z razpisom z dne 12. junija 1935, III Br. 23.376, izdalo posebno tolačenje o tem predmetu, ki pravi, da se potrošnja električne sile za razsvetljavo ne more smatrati za dobavko po tarifni postavki 24. zakona o taksah, radi česar se pri plačilu takih računov ne odteguje 1%na pogodbeno taksa. — Pri plačilu računov za električno razsvetljavo samoupravnim (banovinskim, občinskim) elektrarnam se ploh ne odteguje nobena taksa in nikak davek, ker so samoupravne elektrarne proste taks in splošnega (zdaj 2½%nega) davka na poslovni promet. Pri plačilu računov za električno razsvetljavo zasebnim (tudi združnim) elektrarnam pa se odteguje le ½%na priznanična taksa po tarifni postavki 33. zakona o taksah ter splošni davek na poslovni promet. — Pri dobavljanju električne sile za pogon pa je plačevanje taks in davka na poslovni promet normalno.

Oglašujte v  
»Slovenski besedi«

